
 

 

Παλλινθ 9-2-2025                                                  προσ 

Αρ. Πρ.    125                                        όλουσ τουσ ςυναδζλφουσ 

 

Πρόγραμμα «Δράςεισ Ενεργοφ Πολίτθ» 

ι αλλιϊσ, 

πϊσ το ΥΠΑΙΘΑ ςυνεχίηει τα επικοινωνιακά παιχνίδια ςτισ πλάτεσ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν. 

 

Συναδζλφιςςεσ,ςυνάδελφοι 

Η κυβζρνθςθ τθσ Ν.Δ. και το ΥΠΑΙΘΑ με εγκφκλιο ςτισ 6/12/2024 κάλεςε τισ ςχολικζσ μονάδεσ και 
τουσ εκπαιδευτικοφσ όλων των βακμίδων να εφαρμόςουν το νζο πρόγραμμα με τίτλο «Δράςεισ 
Ενεργοφ Πολίτθ», βαςιςμζνεσ ςτουσ 17 Στόχουσ  τθσ Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ (ΣΒΑ) που κεςπίςτθκαν 
από τον ΟΗΕ το 2015 . Ζςτειλε και αυτό το πρόγραμμα, μζςα ςε ζνα αναλυτικό πρόγραμμα που ζχει 
ςυςςωρεφςει ςτθν υποχρεωτικι εκπαίδευςθ μια τεράςτια φλθ. «Φορτϊνει» μάλιςτα ακόμα 
παραπάνω το ιδθ πιεςμζνο πρόγραμμα των εκπαιδευτικϊν, υποβακμίηοντασ κι άλλο ςθμαντικά 
γνωςτικά αντικείμενα και μακιματα, αφοφ μειϊνει ϊρεσ τουσ για να γίνει το πρόγραμμα (πχ Μελζτθ, 
Φυςικι, Κ.Π.Α ςτο δθμοτικό ι Γεωγραφία ςτο Γυμνάςιο κλπ). Το ΥΠΑΙΘΑ δθλαδι, που ςτισ αρχζσ 
Σεπτζμβρθ και με χιλιάδεσ κενά πίεηε να κάνουν «προγραμματιςμό» τα ςχολεία, ξαφνικά ςτθ μζςθ τθσ 
χρονιάσ τουσ ηθτάει να κάνουν νζο «προγραμματιςμό»! Ζλεοσ! Αλλά όταν είδαν και οι ίδιοι πόςο 
απραγματοποίθτεσ είναι όλεσ αυτζσ οι  δράςεισ, ξανάςτειλαν άλλθ εγκφκλιο ςτισ 17/1/2025 και 
κακορίηουν ότι για το 2024-25 να κάνουν τα ςχολεία μία από αυτζσ τισ δράςεισ! 

 Το ΥΠΑΙΘΑ τθ ςτιγμι που εντείνει τθν ςφοδρι επίκεςθ με διϊξεισ,  πεικαρχικά ςε κάκε 
εκπαιδευτικό που αγωνίηεται , αντί να ςκφψει ςτα τεράςτια προβλιματα τθσ δθμόςιασ 
εκπαίδευςθσ(κτιρια χρζπια, οικονομικι αςφυξία των ςχολείων, χιλιάδεσ κενά ςτθ μζςθ τθσ ςχολικισ 
χρονιάσ, ελαςτικι εργαςία πολλών τφπων πια – ςυμβαςιοφχοι ΥΠΑΙΔ, ΕΣΠΑ, ειδικισ και τοπικών 
προςκλιςεων - ακρίβεια και μιςκοί εκπαιδευτικών που τουσ αναγκάηουν ςε δεφτερθ και τρίτθ δουλειά 
και πολλάκισ ςε παραίτθςθ από τθν εκπαίδευςθ, βιβλία τθσ δεκαετίασ του 2000-2010 (!)…), αποφαςίηει 
ότι Γενάρθ μινα και με όλα τα παραπάνω ςε ιςχφ, αυτό που λείπει από τθν εκπαίδευςθ είναι ζνα 
ακόμα πρόγραμμα, ςτα πολλά που ιδθ «τρζχουν»……και κυριολεκτικά «δεν φτάνουν»! Θα 
μποροφςε να κεωρθκεί τραγελαφικό, αν δεν ιταν ςχεδόν εξοργιςτικό και αν δεν υπθρετοφςε απλά 
τθ γνωςτι επικοινωνιακι επιχείρθςθ εξαπάτθςθσ ότι τα ςχολεία λειτουργοφν ςτισ ςυνκικεσ τθσ 
«κανονικότθτασ» των περικοπϊν και του «εξορκολογιςμοφ». 

Αλλά ασ πάμε και ςτθν ουςία αυτοφ του περιβόθτου προγράμματοσ, γιατί κα πει κανείσ ποφ είναι το 
κακό να μιλιςουμε για τον «ενεργό πολίτθ» ςτα παιδιά. Ζχουμε λοιπόν τα γνωςτά εφθχα ονόματα, 
περί ενεργοφ πολίτθ, πολιτειότθτασ κ.ά., τουσ 17 Στόχουσ  τθσ «Βιϊςιμθσ Ανάπτυξθσ» (ΣΒΑ) που 
κεςπίςτθκαν από τον ΟΗΕ το 2015. Σε αυτό εμπεριζχονται ηθτιματα που άπτονται όλων των μεγάλων 
ςφγχρονων προβλθμάτων αλλά που αναφζρονται λεσ και τα προκαλοφν φυςικά φαινόμενα. Αλικεια, 
κζματα όπωσ  (όπωσ εξάλειψθ τθσ φτϊχειασ και τθσ πείνασ (;), ενίςχυςθ τθσ καλισ υγείασ και τθσ 
ευθμερίασ (αλικεια για ποιουσ;) …τθν πρόςβαςθ ςτο κακαρό νερό… τθ φτθνι ενζργεια (;;), τθν 
αξιοπρεπι εργαςία (;;) και φυςικά τθν τθ βιομθχανία, τθν καινοτομία… τθν ειρινθ (;) τθ δικαιοςφνθ 
(όπωσ ςτο ζγκλθμα των τεμπϊν;)…. το πρόγραμμα και οι μακθτζσ κα τα λφςουν;  



Θα ξαναπεί κανείσ, είναι κακό να ευαιςκθτοποιθκοφν οι μακθτζσ ςε αυτά. Βεβαίωσ και όχι 
απαντάμε, αλλά κα ποφμε ςτα παιδιά τι φταίει και ςυμβαίνουν όλα τα παραπάνω; Θα μιλιςουμε 
ποιεσ πολιτικζσ, ποια ςυμφζροντα, ποιεσ Κυβερνιςεισ τα προκαλοφν ι το πρόγραμμα κζλει απλά να 
«ξεπλφνει» ευκφνεσ ςτο όνομα τθσ «πολιτειότθτασ»; Και επίςθσ,  ςτουσ εκπαιδευτικοφσ που κα πουν 
αλικειεσ ςτα παιδιά, που κα μιλιςουν ότι βιϊςιμθ ανάπτυξθ για τουσ πολλοφσ, ςτθν υπθρεςία τθσ 
κερδοφορίασ των επιχειριςεων και εν μζςω ιμπεριαλιςτικϊν πολζμων δεν μπορεί να υπάρξει τι κα 
τουσ κάνει το ΥΠΑΙΘΑ και οι ΔΙΠΕ; Σε αυτοφσ που κα πουν ότι πραγματικά ενεργόσ πολίτθσ είναι αυτόσ 
που αγωνίηεται, που παλεφει, που ςυμμετζχει για να αλλάξει τθ ηωι του, πϊσ κα τον «αξιολογιςει» το 
ΥΠΑΙΘΑ;   

Κι όλα αυτά παράλλθλα με τα 22 Ωνάςεια ςχολεία και με πολλζσ άλλεσ εμπλοκζσ των επιχειριςεων 
ςτθ δθμόςια εκπαίδευςθ που μασ υποψιάηουν ότι και το πρόγραμμα του «Ενεργοφ Πολίτθ» κάπωσ 
ζτςι κζλουν να το πραγματϊςουν μελλοντικά. Ταυτόχρονα το Υπουργείο επιχειρεί να «καταγράψει» 
όλθ αυτι τθ δραςτθριότθτα προςκζτοντασ κι άλλεσ χρονοβόρεσ «διαδικαςίεσ» ςε ζνα ςχολείο που 
κακθμερινά ςτενάηει, φορτϊνοντασ με καταγραφικζσ λίςτεσ, γραφειοκρατία και πιςτοποιθτικά τουσ 
εμπλεκόμενουσ. Επιβεβαιϊνεται ακόμα μια φορά, ότι τελικά οι ικφνοντεσ ζχουν αποςπαςτεί πλιρωσ 
από τθν πραγματικι κατάςταςθ που βιϊνουμε οι εκπαιδευτικοί ςτα ςχολεία και από τισ πραγματικζσ 
ανάγκεσ των μακθτϊν.   

Συναδζλφιςςεσ, ςυνάδελφοι,  

Η εκρθκτικι κατάςταςθ ςτα ςχολεία πραγματικά πιζηει αφόρθτα τουσ εκπαιδευτικοφσ που χωρίσ καμία 
ςτιριξθ δίνουμε ζναν τιτάνιο αγϊνα να κρατιςουμε όρκια τα ςχολεία, να μορφϊςουμε τα παιδιά του 
λαοφ μασ, να τα διαπαιδαγωγιςουμε και να τα ετοιμάςουμε να διεκδικιςουν τθ ηωι τουσ! Λζμε ζνα 
φτάνει πια, ςε όλθ αυτι τθν πίεςθ, ςε όλον αυτόν τον κατακερματιςμό τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. 
Οι εκπαιδευτικοί δεν περιμζναμε το ΥΠΑΙΘΑ τθσ ΕΕ και των επιχειριςεων να μασ πει να μιλιςουμε 
ςτουσ μακθτζσ μασ για αξίεσ όπωσ ςεβαςμόσ ςτο περιβάλλον, ειρινθ, ηωι με δικαιϊματα. Αυτό 
κάνουμε κακθμερινά ςτα ςχολεία και ςτισ τάξεισ μασ και το κάνουμε ςυνειδθτά και διαλζγοντασ 
πάντα τθ ςωςτι πλευρά τθσ ιςτορίασ, με τουσ μακθτζσ μασ, με τουσ γονιοφσ τουσ, με τουσ 
εργαηόμενουσ, με τουσ λαοφσ, ενάντια ςτθ βαρβαρότθτα αυτισ τθσ οικονομίασ που γεννά και 
αναπαράγει πολζμουσ, φτϊχεια, πείνα και κρφο, για να εξαςφαλιςτοφν τα υπερκζρδθ των λίγων, και ςε 
μια εποχι που υπάρχουν δυνατότθτεσ να ηιςουμε καλφτερα. 

Συμπεραςματικά, οι εκπαιδευτικοί ςυνεχίηουμε τθν πολφπλευρθ δουλειά μασ μζςα ςτα ςχολεία μασ, 
διδάςκουμε ςτουσ μακθτζσ μασ τθν επιςτθμονικι και ιςτορικι αλικεια, τουσ διαπαιδαγωγοφμε ςτισ 
αξίεσ τθσ αλλθλεγγφθσ, τθσ φιλίασ, του ςεβαςμοφ ςτον ςυνάνκρωπο και ςτο περιβάλλον. 

Παρεμβαίνουμε ςε κάκε μάκθμα, ςε κάκε πρόγραμμα που το βάηουν υποχρεωτικά ςτο πρόγραμμα, 
με βάςθ τισ παραπάνω αρχζσ και ςυνεχίηουμε τον αγϊνα μασ ενάντια ςτθν αντιλαϊκι και 
αντιεκπαιδευτικι πολιτικι για να ζχουμε εμείσ και τα παιδιά μασ μόρφωςθ, ηωι και δουλειά με 
δικαιϊματα! Τζτοιουσ πολίτεσ, τζτοιουσ εργαηόμενουσ αγωνιηόμαςτε εμείσ οι εκπαιδευτικοί να 
διαπαιδαγωγιςουμε! 

Για το Δ.Σ. 

 


